



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/44/PV.74
28 December 1989

RUSSIAN

Сорок четвертая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 74-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,
во вторник, 5 декабря 1989 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-н ГАРБА (Нигерия)

позднее: г-н ТЕЛЛЬМАНН (Норвегия)
(заместитель Председателя)

Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам [18] (продолжение):

- a) доклад Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам
- b) доклады Генерального секретаря
- c) проекты резолюций
- d) проект решения

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя Начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-0750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 10 ч. 25 м.

ПУНКТ 18 ПОВЕСТКИ ДНЯ

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ

- a) ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО ВОПРОСУ О ХОДЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ (A/44/23; A/АС.109/975 и Add.1, A/АС.109/976-978, A/АС.109/979 и Add.1, A/АС.109/980, A/АС.109/982-990, A/АС.109/992-998, A/АС.109/999/Rev.1, A/АС.109/1000, A/АС.109/1007 и Corr.1)
- b) ДОКЛАДЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/44/634 и Corr.1, A/44/800)
- c) ПРОЕКТЫ РЕЗОЛЮЦИЙ (A/44/23 (Часть I), глава II, пункт 5; A/44/L.55, A/44/L.56)
- d) ПРОЕКТЫ РЕШЕНИЯ (A/44/L.57)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Я хотел бы предложить закрыть сегодня в 12 часов дня запись ораторов для выступления по этому пункту повестки дня. Если нет возражений, я буду считать, что Ассамблея согласна с этим предложением.

Решение принимается.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Поэтому я прошу представителей, которые хотели бы принять участие в обсуждении, как можно скорее внести свои имена в список ораторов.

Я предоставляю слово представителю Сирийской Арабской Республики, Докладчику Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, который представит доклад Комитета.

Г-н ШАХИД (Сирийская Арабская Республика), Докладчик Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам (Специальный комитет 24) (говорит по-английски): Мне выпала честь представить на рассмотрение Генеральной Ассамблеи доклад Специального комитета о его работе в течение 1989 года (A/44/23).

Этот доклад, касающийся, среди прочего, пункта 18 повестки дня, представляется согласно пункту 12 резолюции 43/45 Генеральной Ассамблеи от 12 ноября 1988 года, в которой речь идет о ходе осуществления Декларации и в которой Генеральная Ассамблея просила Специальный комитет продолжать изыскивать приемлемые средства для немедленного и полного осуществления резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи во

(Г-н Шахид, Докладчик Специального
Комитета 24)

всех территориях, которые еще не достигли независимости, и, в частности, разработать конкретные предложения по ликвидации сохраняющихся проявлений колониализма.

Согласно этой резолюции и другим соответствующим резолюциям Специальный комитет пересмотрел в течение этого года вопрос о ходе осуществления Декларации в отношении остающихся территорий и разработал ряд рекомендаций, с тем чтобы ускорить процесс деколонизации и облегчить политическое, экономическое и социальное развитие, а также развитие в области образования народов этих территорий.

(Г-н Шахид, Докладчик Специального Комитета 24)

Кроме того, Специальный комитет представил рекомендации, касающиеся в частности деятельности иностранных экономических и других кругов, которые препятствуют осуществлению Декларации; военной деятельности и мер, осуществляемых колониальными державами на территориях, находящихся под их администрацией; осуществления Декларации специализированными учреждениями и международными организациями, связанными с Организацией Объединенных Наций; и информации, передаваемой согласно статье 73е Устава.

Специальный комитет уделил также значительное внимание в ходе последнего года деколонизации малых островных территорий. В этой связи Специальный Комитет особенно учитывал тот факт, что выездные миссии Организации Объединенных Наций являются эффективным средством выяснения положения на этих малых территориях. Соответственно, он еще раз подчеркнул важность направления таких миссий в колониальные территории в целях содействия быстрому осуществлению Декларации.

В рамках контекста по вопросу списка территорий, подпадающих под действие Декларации, Комитет также отдельно рассмотрел вопрос, озаглавленный "Решение Специального комитета от 16 августа 1988 года относительно Пуэрто-Рико". В этой связи Комитет, заслушав выступление представителей ряда организаций, принял дополнительное решение по этому вопросу, как об этом говорится в главе I доклада.

Как отражено в главе III его доклада, Специальный комитет выполнял ряд других задач, порученных ему Генеральной Ассамблеей в различных резолюциях, а также задач, которые вытекают из его собственных, ранее принятых решений относительно вопроса гласности работы Организации Объединенных Наций в области деколонизации.

В этой связи Комитет вновь подчеркнул необходимость мобилизации мирового общественного мнения для оказания эффективной помощи народам колониальных территорий и, в частности для активизации и расширения кампании по постоянному распространению информации о борьбе, которую ведут народы в южной части Африки за восстановление своих прав человека. Учитывая важную роль, которую играет в процессе деколонизации все большее число неправительственных организаций, Специальный комитет еще раз просил эти организации активизировать свою борьбу с пороками и опасностями колониализма.

(Г-н Шахид, Докладчик Специального Комитета 24)

В течение этого года Комитет принимал участие в ряде международных конференций и встреч, созванных межправительственными и неправительственными организациями. В свете конструктивных результатов, достигнутых в этом отношении, и учитывая связанные с этим решения Ассамблеи, Комитет принял решение поддерживать и впредь тесные контакты с этими организациями и участвовать в проводимых ими конференциях, семинарах и других специальных мероприятиях, касающихся деколонизации, которые проводятся этими организациями, а также другими заинтересованными органами Организации Объединенных Наций.

Я хотел бы обратить внимание членов на предложения, содержащиеся в разделе К главы 1, озаглавленной "Будущая деятельность", который, как надеется Комитет, встретит поддержку Ассамблеи, с тем чтобы он смог эффективно выполнить ту задачу, которая пока не завершена.

Специальный комитет рекомендовал Генеральной Ассамблее вновь обратиться с призывом к управляющим державам принять все необходимые шаги для осуществления Декларации и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, согласно свободно выраженным пожеланиям народов соответствующих территорий. В этой связи Специальный комитет, учитывая полезные результаты, которые были достигнуты благодаря активному участию управляющих держав в его работе, рекомендовал, чтобы Генеральная Ассамблея вновь настоятельно призвала управляющие державы сотрудничать или продолжать сотрудничество с Комитетом в выполнении своего мандата, в частности активно участвовать в его работе, касающейся территорий, находящихся под их управлением.

Далее, учитывая подтверждение Генеральной Ассамблеей того, что непосредственная связь самоуправляющихся территорий с работой Организации Объединенных Наций и специализированных учреждений является эффективным средством обеспечения прогресса народов этих территорий в целях установления их равенства с другими государствами - членами Организации Объединенных Наций, Специальный комитет рекомендовал Генеральной Ассамблее предложить управляющим державам позволять представителям соответствующих территорий принимать участие в обсуждении в Четвертом комитете и Специальном комитете по вопросам, относящимся к их странам.

(Г-н Шахид, Докладчик Специального Комитета 24)

Генеральная Ассамблея также, возможно, пожелает обратиться с призывом ко всем государствам, специализированным учреждениям и другим организациям в рамках системы Организации Объединенных Наций выполнять различные просьбы, с которыми к ним обращается Организация Объединенных Наций в своих резолюциях по вопросу о деколонизации.

1990 год явится годом тридцатой годовщины со дня принятия исторической Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. В этой связи Специальный комитет выработал ряд рекомендаций для их рассмотрения Ассамблеей, которые содержатся в Главе II Доклада, который Ассамблея сейчас рассматривает. Приняв проект резолюции, содержащийся в пункте 5 этой главы, Ассамблея одобрит программу деятельности, которая будет осуществляться соответствующими органами Организации Объединенных Наций, системой организаций Организации Объединенных Наций, государствами-членами и неправительственными организациями в течение юбилейного года.

В ходе подготовки предложенной программы Председатель Специального комитета провел консультации в течение года со всеми заинтересованными сторонами. Вклад, который он внес в этой связи, высоко ценят члены Специального комитета.

В заключение Специальный комитет рекомендует, чтобы при утверждении программы работы, изложенной в главе I, и программы деятельности на 1990 год, с тем, чтобы отпраздновать тридцатую годовщину Декларации, как это изложено в главе II, Генеральная Ассамблея ассигновала необходимые средства для финансирования деятельности, предусмотренной Комитетом на 1990 год. Наконец, Комитет выражает надежду на то, что Генеральный секретарь будет по-прежнему предоставлять ему все средства и персонал, необходимые для осуществления его мандата.

От имени Специального комитета я представляю доклад на рассмотрение Генеральной Ассамблеи.

Перед тем, как закончить свое выступление, я должен выразить всем членам Специального Комитета и, в частности Председателю, послу Тесфайе Тадессе из Эфиопии, трем заместителям Председателя – послу Оскару Орамасу Оливе с Кубы, г-ну Сверре Бергу Йохансену из Норвегии и г-ну Любомиру Долейше из Чехословакии, и Председателю

(Г-н Шахид, Докладчик Специального
Комитета 24)

и докладчику Подкомитета по малым территориям г-ну Мохамеду Салаху Текая из Туниса и г-ну Дагу Мжааланду из Норвегии мое глубокое чувство признательности за сотрудничество и поддержку, которые они мне оказывали, что очень помогало в выполнении моей задачи как докладчика.

Г-н ВАН ЛИЕРОП (Вануату) (говорит по-английски): Недавние события в Намибии открывают новые перспективы для того, чтобы незамедлительные и скорейшие, еще более решительные шаги были предприняты в целях осуществления резолюции 1514 (XV) – исторической Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Несмотря на длительную и упорную борьбу, намибийский народ предпринимает сейчас шаги для того, чтобы канули в небытие многие годы разочарований, предательства и ложных надежд. Сегодня в Намибии рождается новый, хотя и осторожный оптимизм, ибо ее народ общими усилиями трудится по созданию будущего своей страны. Мы поздравляем их в связи с успешным завершением выборов членов в Законодательную Ассамблею. Мы поддерживаем их и желаем им всего наилучшего.

Мы поздравляем Народную организацию Юго-Западной Африки и все политические партии в Намибии. Их мужество, государственный подход и мышление являются исключительно полезными для будущего Намибии. Примирительная позиция, которую они заняли, принесет благо не только Намибии, но и всему региону юга Африки.

Следует отметить, что Намибия находится в процессе определения своего законного места в сообществе наций в то время, когда работой Генеральной Ассамблеи умело руководит Председатель Гарба. Что может в большей степени свидетельствовать об упорстве и решимости Африки, чем тот факт, что достижение Намибией политической независимости происходит в то время, когда на посту председателя Ассамблеи находится такой выдающийся сын Африки?

Все мы по праву радуемся в связи с нынешними политическими событиями в Намибии. Однако мы должны также осознавать те огромные препятствия, которые еще остаются. Наиболее серьезными из них, вне сомнения, являются вполне законные вопросы, которые по-прежнему возникают относительно долгосрочных намерений тех, кто находится ныне у власти в Претории. Южная Африка все еще является ведущим политическим и экономическим фактором в Намибии. Это действительность, которую мы не можем игнорировать и которую не может упускать из виду и Намибия.

Политическая независимость – это административная независимость. Это, вне всякого сомнения, и экономическая независимость. Каждая бывшая политическая колония знает это и знает очень хорошо. Каждодневно все мы сталкиваемся с последствиями этой реальности. Только время покажет, насколько успешно Намибия справится с этой реальностью. Только время покажет, насколько эффективной

(Г-н Ван Лиероп, Вануату)

будет помощь международного сообщества Намибии в ее усилиях по борьбе с экономическими и социальными последствиями, которые являются наследием колониализма.

В ходе нынешней сессии Генеральной Ассамблеи почти каждая делегация в тот или иной момент комментировала то, что сейчас рассматривается как улучшение международной ситуации. В некотором смысле область деколонизации является одной из тех, которые характеризуются некоторым улучшением положения по сравнению с прошлым. Что касается Западной Сахары, здесь стороны конфликта встретились и провели переговоры в начале этого года в историческом городе Марракеш. Можно надеяться, что это, возможно, приведет к процессу, который содействовал бы достижению справедливого и прочного урегулирования конфликта. Четвертый комитет принял важную резолюцию на основе консенсуса, которая, как мы надеемся, будет способствовать сторонам в продолжении ими поиска путей для разработки общего подхода и достижения решения. Тот факт, что впервые с 1983 года к делегациям не обращались с просьбой о проведении голосования по вопросу о Западной Сахаре, означает, что осуществляемые в настоящее время усилия нынешнего председателя Организации африканского единства и Генерального секретаря будут подкрепляться. Мы предлагаем им наше содействие и поддержку, ибо они помогают сторонам найти взаимоприемлемое решение, которое принесет благо не только народу Западной Сахары, но также и другим народам Магриба.

Два года назад вопрос о Новой Каледонии был горячо обсуждаемой темой в Организации Объединенных Наций. Три года назад дебаты разгорались вокруг вопроса о том, относится или нет данная проблема к компетенции Организации Объединенных Наций. Каким бы сложным для понимания это ни казалось, речь шла о том, должна ли Организация Объединенных Наций и впредь руководствоваться в своей деятельности Уставом, с тем чтобы быть форумом для обездоленного и обделенного правами мира - форумом для жертв колониализма. В настоящее время произошли заслуживающие внимания значительные перемены. Никто не может реально оспаривать тот факт, что процесс деколонизации в Новой Каледонии является вопросом, которым должна заниматься Организация Объединенных Наций. Также важно, что политическая ситуация в Новой Каледонии является сейчас более мирной, чем в недавнем прошлом.

Франция и колонизованный народ Новой Каледонии начали необычный процесс социального и экономического переустройства. Мы надеемся на то, что этот процесс вновь реально поднимет вопрос о законных чаяниях тех, мнением которых никогда не интересовались в то время, когда страна была колонизованной. Никто не оспаривает тот факт, что до сих пор этот процесс и нынешний диалог имели свои позитивные аспекты. Возможно, самым важным явилось ослабление напряженности и враждебности, которые на определенном этапе угрожали перерасти в полномасштабный военный конфликт с трагическими последствиями.

В этом году, как и в прошлом, Четвертый комитет, следуя рекомендации Комитета 24, принял на основе консенсуса проект резолюции, который является результатом обстоятельных консультаций, переговоров и компромисса, несмотря на то, что проект резолюции, вне сомнения, не является совершенным – немногие резолюции являются совершенными, – мы полностью его поддерживаем.

Мы надеемся, что важный процесс, осуществляемый в настоящее время в Новой Каледонии, будет продолжен. Мы надеемся, что доверие и меры по его укреплению придут на смену прежней ненависти и подозрению. Однако мы всегда будем учитывать тот факт, что были колонизованы именно канаки, коренное население Новой Каледонии. Поэтому усилия должны быть сосредоточены именно на их законных устремлениях к тому, чтобы освободить Новую Каледонию от колониального ига и содействовать ее вступлению в современную эру. Именно земля канаков подверглась захвату. Именно за канаками отрицалась национальная самобытность и принижалось значение их культуры. Именно канаки заплатили самую высокую цену за экономическое развитие некоторых секторов экономики Новой Каледонии. Поэтому именно канаки призывают сейчас к справедливости и законно требуют осуществления права определять свое нынешнее положение и будущее.

Новая Каледония – многообещающая земля. С целью реализации в полной мере ее потенциала все ее население должно принимать участие в определении будущего своей страны. Это возможно лишь при содействии делу созидания на основе взаимного уважения, равноправия и экономической справедливости как составных элементов политической эволюции Новой Каледонии.

Мы убеждены в том, что колонизованный народ Новой Каледонии получит возможность в соответствии с принципами и практикой Организации Объединенных Наций осуществить свое право на самоопределение и достичь своей политической независимости. Поскольку мы, международное сообщество, вступаем в последнее десятилетие двадцатого века, десятилетие, посвященное полному искоренению колониализма, мы не можем согласиться на меньшее.

Характерной чертой наших нынешних обсуждений вопроса о процессе деколонизации является позиция небольшого числа делегаций, согласно которой деколонизация не должна оставаться в дальнейшем одной из основных задач Организации Объединенных Наций. Они утверждают, что этот процесс в настоящее время близится к завершению и что мы должны сосредоточиться на других вызывающих беспокойство проблемах. Они предлагают ряд изменений, которые затронут процедуру рассмотрения вопросов, связанных с процессом деколонизации, в Организации Объединенных Наций. Мы считаем, что есть, возможно, нечто заслуживающее внимания в некоторых из этих предложений, которые мы услышали, и что мы должны их обсудить. В конечном итоге, никто из нас не может оспаривать идеи, которые могли бы способствовать повышению эффективности нашей работы. Однако при всем уважении мы весьма неохотно относимся к идее поддержать усилия в целях изменения того, что не только не разрушено, но и на деле весьма хорошо функционирует.

Одной из причин достижения столь ощутимого прогресса в процессе деколонизации и его нынешнего вступления в решающую стадию является эффективность механизма Организации Объединенных Наций по деколонизации. Если бы процесс деколонизации был бы не столь эффективным, мы проявили бы большую готовность к пониманию необходимости рассмотреть возможности его изменения. Однако, проявляя справедливый подход к остающимся самоуправляющимся территориям и колонизованным народам, мы далеки от того, чтобы переоценивать успехи в этой важной области. Это особенно справедливо, когда многие выступают за внесение изменений в данный процесс, включая тех, кто сейчас не слагает с себя свои обязанности по Уставу, сотрудничая с Организацией Объединенных Наций в процессе деколонизации.

(Г-н Ван Лиероп, Вануату)

Мы считаем, что наиболее эффективное средство изменения механизма по деколонизации Организации Объединенных Наций должно состоять в том, чтобы остающиеся управляющие державы просто содействовали бы ускорению процесса деколонизации. Было бы хорошим началом, если бы управляющие державы, все без исключения, выполняли свои прямые обязательства в соответствии со статьей 73 Устава. Ничто не могло бы быть более очевидным.

(Г-н Ван Лиероп, Вануату)

В ходе своих недавних дискуссий Четвертый комитет подчеркнул необходимость и далее направлять миссии для посещения колониальных территорий. Он также призвал соответствующие управляющие власти к сотрудничеству и созданию условий для доступа таких миссий в самоуправляющиеся территории.

Наша делегация будет поддерживать различные рекомендации Четвертого комитета. Мы считаем, что они довольно умеренны, сдержанны и обоснованны. Мы также считаем, что они вполне соответствуют мерам, предпринятым Вануату после ее вступления в Организацию Объединенных Наций вскоре после получения политической независимости.

В этом году мне предоставлена честь быть Председателем Четвертого комитета. Я был глубоко тронут оказанной мне честью и предоставленной возможностью поработать в тесном контакте с высококвалифицированными представителями персонала Секретариата, входящего в Комитет, а также членами Бюро. Я вновь выражаю им большую благодарность за их усилия и эффективность их работы. Они воплощают не только лучшие качества Организации Объединенных Наций, но также и лучшие качества человечества.

Подобным же образом мы вновь приветствуем Специальный комитет по деколонизации, эффективно руководимый Постоянным представителем Эфиопии Тесфайе Тадессе, и воздаем должное его деятельности, а также высоко оцениваем выдающиеся усилия Совета Организации Объединенных Наций по Намибии под успешным руководством Постоянного представителя Замбии генерал-лейтенанта Питера Динги Зузе. Именно благодаря их неустанным усилиям, а также неустанным усилиям Генерального секретаря и его персонала была создана возможность еще на один шаг приблизиться к полному и эффективному осуществлению Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

В тот момент, когда мы высоко оцениваем их последние достижения и общее улучшение международного климата, мы не должны забывать о том, что в области деколонизации предстоит сделать еще очень много. Следует помнить, что в мире все еще есть народы, нуждающиеся в том, чтобы быть приглашенными за наш стол и принять участие в великом празднике свободы. Давайте не будем отворачиваться от них. Давайте не будем отказывать им в законном праве занимать свое место за этим столом.

Г-жа РАКУТУНДРАМБУА (Мадагаскар) (говорит по-французски): Почти 30 лет прошло с того времени, когда Генеральная Ассамблея в Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам признала, что все народы имеют неотъемлемое право на полную свободу, на осуществление своего суверенитета и целостность их национальной территории и что несоответствие политической, экономической, социальной или образовательной подготовленности никогда не должно служить предлогом для затягивания процесса предоставления им независимости.

Эта Декларация, которая по существу отрицает колониализм, его алчность и присущие ему несправдливости, включив в себя совершенно ясное заявление, изменила ход истории. На сегодняшний день 80 стран прямым или косвенным образом обязаны ей своей независимостью или вновь обретенной независимостью.

Нынешние позитивные тенденции в развитии международного положения предоставляют нам возможность критически проанализировать процесс деколонизации, мобилизовать наши усилия на завершение начатого дела и сделать Международное десятилетие по искоренению колониализма не просто десятилетием добрых намерений, а более ощутимой реальностью.

В этой связи мы не можем слишком подчеркивать роль Организации Объединенных Наций. Всего лишь 50 лет назад идея о том, что государства могут обращаться в международный орган для прекращения войн и разрешения конфликтов, граничила с утопией. Тем не менее, не претендуя на то, чтобы быть совестью мира или способной исправить все зло, наша Организация целеустремленно, но тактично продвигается по пути устранения противоречий и преодоления сомнений. Мы будем способствовать тому, чтобы ее посредническая и координирующая роль и далее сохранялась.

В последние месяцы в процессе деколонизации была продемонстрирована эта главнейшая роль Организации Объединенных Наций, в особенности в Намибии.

Мадагаскар, который с огромным вниманием наблюдал за проходившими на этой территории выборами, хотел бы высоко оценить неутомимые усилия Генерального секретаря в этом направлении, выразить большую признательность Группе Организации Объединенных Наций по оказанию помощи в переходный период за то, что ею было сделано, а также всем людям доброй воли, которые в какой-то мере внесли свой вклад в успешное завершение этого важного этапа на пути Намибии к независимости. В настоящее время международное сообщество направляет свое внимание на работу конституционной ассамблеи, и Мадагаскар будет поддерживать действия намибийцев – независимо от расовой принадлежности и политических взглядов – по восстановлению и развитию их родины и построению равноправного и процветающего общества.

(Г-жа Ракутундрамба, Мадагаскар)

Моя делегация также хотела бы выразить поддержку совместным усилиям Генерального секретаря и нынешнего председателя Организации африканского единства по поиску мирного решения вопроса о Западной Сахаре. Мы с удовлетворением отметили факт создания Технической комиссии по определению сроков, путей и средств осуществления мирных предложений. Мы убеждены в том, что, несмотря на все еще сохраняющиеся трудности и некоторые огорчительные задержки, Королевство Марокко и Фронт ПОЛИСАРИО достигнут братского понимания без дальнейшего кровопролития.

Многое уже было сделано. В этой связи мы хотели бы воздать должное Комитету 24-х за его настойчивость и целеустремленность, но немало еще предстоит сделать. Пункт 18 по-прежнему находится в повестке дня Ассамблеи, поскольку, несмотря на очевидные результаты, процесс деколонизации отнюдь не завершен. Колониализм сохраняется в некоторых частях мира и происходит это потому, что колониальные державы не желают отказаться от тех прав и привилегий, которые, они считают, им по праву принадлежат.

Мадагаскар, испытавший колониализм на себе, поддерживает любые усилия, направленные на освобождение народов от анахронизма ига колониализма и на достижение ими независимости в соответствующих Уставу условиях. Мы присоединяемся к призыву прошедшей в Белграде девятой Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран к колониальным державам:

"...прекратить чинить препятствия и помехи ликвидации колониализма во всех его формах и проявлениях, воздерживаться от эксплуатации людских и материальных ресурсов колониальных территорий и прекратить использование этих территорий в военных целях, включая использование или хранение ядерного оружия, что серьезно препятствует осуществлению народами данных территорий их неотъемлемого права на самоопределение и независимость и представляет собой угрозу их безопасности, а также безопасности соседних независимых государств". (A/44/551, приложение, стр.50, пункт 2)

Мы хотели бы направить в адрес самоуправляющихся и других территорий, которым было или отказано в предоставлении независимости или они были лишены этого, послание, сформулированное в преамбуле к резолюции Генеральной Ассамблеи 1514 (XV), касающейся Декларации: "...процесс освобождения нельзя ни остановить, ни повернуть вспять". Это несомненный факт, и те, кто пытаются плыть против течения истории, в конечном итоге должны будут его признать.

(Г-жа Ракутундрамбуа, Мадагаскар)

Мадагаскар настоятельно призывает управляющие власти колониальных территорий отбросить все свои эгоистические интересы и вернуть колониальным народам их земли и их право полностью распоряжаться своими ресурсами без какого бы то ни было вмешательства извне.

Последствия колониализма носят долгосрочный и вредный характер. Они не исчезают в день приобретения той или иной территорией независимости. Колониальные народы, которые в течение многих веков были лишены своих фундаментальных прав, до сих пор не включились в прогресс современного мира или его построение. Такая отсталость, старательно насаждавшаяся им колонизаторами, остается в неизменном виде и после приобретения независимости, ставя их на службу экономически развитым державам, которые, таким образом, сохраняют, хотя и в более скрытом виде, свое устойчивое господство. Тогда экономический шантаж становится эффективным средством влияния на будущее того или иного народа. Именно поэтому моя делегация, вновь полностью одобряя мнение движения неприсоединения, призывает колониальные державы, как бывшие, так и нынешние, выполнить свои обязанности и осуществить меры по ликвидации экономических, социальных и культурных последствий колониализма.

Дело деколонизации будет завершено только тогда, когда бывшие колониальные народы наконец переступят порог развития. Только тогда Организация Объединенных Наций сможет поздравить себя с полным искоренением феномена колониализма.

Одним из средств ускорения этого процесса является публикация материалов по вопросам того, что конкретно делает в этой области Организация Объединенных Наций. Именно поэтому Мадагаскар стал одним из авторов проекта резолюции А/44/L.56 о распространении информации по вопросам деколонизации и именно поэтому мы призываем Департамент общественной информации интенсифицировать свои усилия для как можно более широкого распространения информации о деколонизации с целью дальнейшей мобилизации международного общественного мнения в поддержку полного искоренения колониализма.

По мере того, как мы готовимся вступить в последнее десятилетие нашего века, делегация Мадагаскара выражает надежду, что несмотря на кровавые конфликты, которыми характеризовался и продолжает характеризоваться XX век, он останется в истории как век истинного просвещения, который стал свидетелем неудержимого стремления народов к свободе и в котором человечество пришло наконец к пониманию того, что выживание человеческой расы зависит от солидарности между равными индивидами.

Г-н ЭРИ (Папуа-Новая Гвинея) (говорит по-английски): С момента принятия Генеральной Ассамблеей резолюций 1514 (XV) от 14 декабря 1960 года и 1541 (XV) от 15 декабря 1960 года самоуправление или независимость получили около 75 колоний и зависимых территорий, включая и Папуа-Новую Гвинею. Большинство из них, если не все, опять-таки включая Папуа-Новую Гвинею, приобрели независимость благодаря Организации Объединенных Наций.

Мы отнюдь не самый новый член Организации Объединенных Наций, однако мы, несомненно, являемся еще новичками. Мерилом ценности нашего членства в Организации Объединенных Наций и ее уместности в сегодняшнем мире является один простой факт: нет ни малейших оснований для того, чтобы представители бывшей колонии не могли сесть за один стол со своими бывшими колонизаторами, и причем сделать это в духе доверия, дружбы и на правах равного партнера.

Если бы историю колониализма можно было бы описать в нескольких словах, я бы выбрал для этого следующие: сильные нации активно воздействуют на относительно слабые народы, причем отнюдь не всегда на их благо. Колонизация, какой бы милосердной она ни была, обычно осуществляется против воли колонизируемых.

Я не буду говорить о методах колониализма. Я хотел бы, чтобы меланезийские канаки, намибийцы, палестинцы, черные южноафриканцы, западносахарский народ и кампучийцы пережили бы столь же мало страданий от насилия и жестокости, сколь мало их пережили мы. Не собираюсь я говорить и о результатах. Хорошие результаты зачастую оказывают двойственный эффект, и может показаться, что мы опять-таки оказались менее несчастными, чем многие другие. Чем меньше будет сказано о том, как определялись границы колоний, правители которых вместе с землемерами зачастую находились в королевстве где-нибудь за тысячи километров от них, тем будет лучше.

Главным образом я хотел бы обратить внимание на то, что колонизация отнюдь не ограничивается эксплуатацией ресурсов и труда. Она может стать насилием над чувствами, а колонизация коллективного менталитета может уничтожить инициативу и породить чувства неполноценности и униженности, которые потом очень трудно выбить.

22 ноября прошлого года Генеральная Ассамблея своей резолюцией 43/47 объявила 90-е годы Международным десятилетием по искоренению колониализма. Международное сообщество могло бы показаться слишком оптимистично настроенным в отношении ликвидации колониализма, поскольку еще 19 зависимых территорий с общим населением более 3 миллионов человек все еще остаются под колониальным господством. Однако

(Г-н Эри, Папуа-Новая Гвинея)

недавние события в некоторых частях света, наряду с Программой действий по празднованию тридцатой годовщины Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам – поистине исторической декларации – должны придать дополнительный импульс деятельности Организации Объединенных Наций по достижению ее конечной цели – полной и всеобщей деколонизации.

Папуа-Новая Гвинея убеждена, что Организация Объединенных Наций вполне способна продолжать играть свою центральную роль во всех процессах деколонизации в Африке, Карибском бассейне, Тихом океане и вообще где бы то ни было. Однако Организация Объединенных Наций не может играть эту роль достаточно эффективно до тех пор, пока все государства-члены, составляющие эту Организацию, не окажут ей свою полную поддержку и не проявят свою солидарность с теми народами, которые борются за свое освобождение от ига колониализма.

Результаты недавних выборов в Намибии являются победой не только Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО), но и южной части Африки в целом, а также всего международного сообщества. То, что там произошло, является еще одним успехом Организации Объединенных Наций в деле деколонизации.

Что касается Западной Сахары, то Папуа-Новая Гвинея с удовлетворением отмечает, что совместные усилия Генерального секретаря Организации Объединенных Наций и генерального секретаря Организации африканского единства, короля Марокко и Фронта ПОЛИСАРИО привели к принятию обеими сторонами мирного плана, направленного на проведение референдума по вопросу о самоопределении западносахарского народа. Папуа-Новая Гвинея будет вдохновлять все стороны на поддержание и развитие прямого диалога.

Многие из остающихся самоуправляющимися и зависимыми территориями и единственная подопечная территория Организации Объединенных Наций расположены в регионе Тихого океана. Поскольку Совет по Опеке в скором времени собирается прекратить свою опеку над последней территорией, Папуа-Новая Гвинея внимательно следит за событиями в подопечной территории Тихоокеанские острова и в других зависимых территориях.

Когда 12 октября нынешнего года министр иностранных дел моей страны Достопочтенный Майкл Сомаре выступал перед Генеральной Ассамблеей, он в общем рассказал об отношении правительства Папуа-Новой Гвинеи к событиям, происходящим на подопечной территории Тихоокеанские острова.

(Г-н Эри, Папуа-Новая Гвинея)

2 декабря 1986 года Генеральная Ассамблея проголосовала за то, чтобы вновь внести Новую Каледонию в список Организации Объединенных Наций, в котором перечислены все самоуправляющиеся территории. Для описания нынешнего положения в Новой Каледонии вполне подходит слово колониализм в его общем значении. Франция особенно не стремится отказаться от своей империи в Тихом океане, особенно от пяти архипелагов – Таити, островов Валлис и Футуна и Новой Каледонии. Из всех этих островов Новая Каледония является наиболее важным благодаря своему богатству стратегическими полезными ископаемыми – никелем, хромом, железом, марганцем и кобальтом. Практически остается нетронутым и богатство вод 200-мильной экономической зоны Новой Каледонии.

(Г-н Эри, Папуа-Новая Гвинея)

В стратегическом плане Новая Каледония является важной потенциальной преградой для Центра по проведению экспериментов в Тихом океане на атолле Муророа на Таити. После достижения Алжиром независимости в 1962 году, Франция была вынуждена переместить свою программу ядерных испытаний из Сахары в Тихий океан.

Недавние события в Новой Каледонии ясно продемонстрировали упорство Франции и ее полную невосприимчивость к устремлениям меланезийских канаков по определению своей собственной судьбы. Хотя Папуа-Новая Гвинея признает политический пакт, который подписал в результате переговоров десятый премьер-министр Пятой Республики г-н Мишель Рокар, в отношении Новой Каледонии, тем самым предоставив автономию канакам, однако она остается скептически настроенной в отношении искренности, доброй воли и приверженности французского правительства выполнению Матиньонского и других соглашений.

Как мой премьер-министр отметил в своем выступлении в Генеральной Ассамблее, что пока мы отмечаем прогресс, достигнутый в Новой Каледонии:

"... еще много должно быть сделано правительством Франции для осуществления изменений, отвечающих чаяниям народа Новой Каледонии, особенно коренного населения - канаков". (A/44/PV.30, стр.48-50)

Папуа-Новая Гвинея твердо верит, что активное участие Организации Объединенных Наций в вопросе о Новой Каледонии развеет любые опасения канаков в отношении добрых намерений французского правительства. Папуа-Новая Гвинея осознала важность выездных миссий Организации Объединенных Наций в ходе продвижения к независимости.

Поэтому мы призываем Управляющую власть пригласить Специальный комитет Организации Объединенных Наций по деколонизации направить выездные миссии в Новую Каледонию для наблюдения за политическими, социальными и экономическими событиями в Новой Каледонии. Такое позитивное отношение со стороны Франции положит конец таким трагическим событиям, свидетелями которых мы являлись в Новой Каледонии.

Папуа-Новая Гвинея была и постоянно будет привержена полному осуществлению исторической Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам от 1960 года, в какой бы части мира ни были остатки колониализма. Мы готовы оказать поддержку меланезийским канакам Новой Каледонии, чаморро Гуама, палестинцам, черным южноафриканцам, народу Сахары и кхмерам в их борьбе за независимость и свободу.

(Г-н Эри, Папуа-Новая Гвинея)

Некоторые государства - члены этого органа в целях рационального использования ресурсов Организации Объединенных Наций предлагают постепенно сократить деятельность Четвертого комитета Генеральной Ассамблеи.

Хотя такой шаг может показаться уместным, Папуа-Новая Гвинея твердо верит, что работа Четвертого комитета очень важна для народов, которые все еще томятся под колониальным гнетом в некоторых частях мира.

В заключение я хотел бы сказать, что мы благодарны международному сообществу за его поддержку и солидарность, однако мы также просим его по-прежнему проявлять бдительность, пока мы продолжаем нашу борьбу за свободу и независимость.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Я предоставляю слово представителю Эфиопии, который выступит в своем качестве Председателя Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Он также представит проект резолюций А/44/L.55 и А/44/L.56.

Г-н ТАДЕССЕ (Эфиопия) Специальный комитет по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам (Специальный комитет 24) (говорит по-английски): Генеральная Ассамблея только что заслушала краткий отчет о работе Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам за 1989 год, который был представлен Докладчиком Комитета, нашим коллегой г-ном Мохаммадом Наджатом Шахидом, представителем Сирийской Арабской Республики.

Поэтому я ограничу мои замечания основными событиями и оставшимися задачами, которые нам нужно решить в области деколонизации.

За последние 12 месяцев мы были свидетелями важных событий в области деколонизации. Будущие поколения будут помнить 1989 год как год начала осуществления резолюции 435 (1978) Совета Безопасности в Намибии, как год, когда намибийский народ после более века колониализма и трех десятилетий горькой борьбы за свободу наконец смог свободно избрать своих представителей. Специальный комитет, который со времени своего создания и в рамках своего мандата, внимательно следил за событиями на этой территории, может лишь выразить свое глубокое удовлетворение в связи с позитивными результатами, ведущими к скорейшей деколонизации.

(Г-н Тадессе, Председатель
Специального комитета 24)

Выездная миссия, направленная Специальным комитетом в Намибию для наблюдения за выборами, смогла в течение своего двухнедельного пребывания там оценить глубокое чувство политической зрелости, продемонстрированное намибийским народом. В результате ее дискуссий с представителями народа и многократных посещений избирательных участков по всей территории, миссия смогла отметить, что условия, существующие в ходе выборов, были благоприятными для свободных выборов и что процедура голосования проходила гладко и упорядоченно.

Сейчас общепризнанно, что выборы в Намибии были проведены хорошо, благодаря прекрасному сотрудничеству всех заинтересованных сторон, и прежде всего намибийского народа; а также благодаря приверженности Генерального секретаря постоянным усилиям Совета Безопасности и неизменной поддержке всего международного сообщества. Однако в то время как мы, члены Организации, можем гордиться, являясь частью этого успеха, мы должны помнить, что ответственность Организации Объединенных Наций за процесс независимости Намибии на этом не кончается.

Международное сообщество должно помочь обеспечить, чтобы переходный период, наступающий сразу после выборов, который представляет собой последнюю, однако критически важную стадию процесса деколонизации, был успешно завершен.

Что касается политических вопросов, Миссия с удовлетворением отмечает, что все заинтересованные стороны признали результаты выборов, которые предвещают хорошее будущее для Намибии.

В своем докладе Миссия заявляет, что она надеется, что мудрость намибийского народа, продемонстрированная в ходе избирательного процесса, и дух сотрудничества между сторонами Учредительной Ассамблеи под руководством Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) будет продолжаться в ходе переходного периода и что Намибия вскоре займет свое законное место в семье независимых государств.

С этой целью процесс заживления горьких социальных противоречий, возникших в результате десятилетий колониализма и апартеида и гармонизации законных политических тенденций, который начался через механизмы Учредительной Ассамблеи, должен усилиться в целях реализации полного расового равенства и национального примирения.

(Г-н Тадессе, Председатель
Специального комитета 24)

Что касается социально-экономических сфер, продолжающаяся реабилитация и расселение тех, кто возвращается, проблема растущей безработицы, сокращения бюджета и плохих условий в области жилья, здравоохранения, образования и питания являются лишь немногими из наиболее неотложных проблем, которые необходимо срочно решить.

Миссия считает, что Организация Объединенных Наций должна выполнять ведущую роль в трудной задаче национального восстановления и развития путем предоставления достаточных ресурсов, направленных на удовлетворение срочных потребностей переходного периода, а также перспективных задач развития. В этом отношении она приветствует призыв Совета Безопасности, обращенный к государствам-членам, учреждениям Организации Объединенных Наций, межправительственным и неправительственным организациям расширить щедрую финансовую, материальную и техническую помощь намибийскому народу как в ходе переходного периода, так и после достижения независимости.

(Г-н Тадессе, Председатель
Специального комитета 24)

Не меньшее значение имеет и необходимость проведения таких мероприятий по обеспечению безопасности, которые требуются для поддержания мира и стабильности в этой стране. Необходимо оказывать содействие усилиям намибийских властей, направленным на установление надежной системы обеспечения национальной безопасности, которая заменила бы собой колониальный аппарат и которой обеспечивалось бы создание такой структуры, которая гарантировала бы беспрепятственное завершение процесса предоставления независимости, а также устранение уязвимости молодого государства по отношению к запугиванию и попыткам дестабилизировать положение в нем, откуда бы такое запугивание или попытки ни исходили.

Намибийский народ, в особенности те доблестные бойцы, которые мужественно вели борьбу в рядах своего освободительного движения, Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО), а также различные патриотические силы, которые на протяжении десятилетий ведут борьбу за освобождение от колониальной оккупации, должны гордиться своими успехами. Международное сообщество также должно испытывать законное удовлетворение по поводу того, что оно сильно способствовало вступлению процесса деколонизации в его нынешний этап в очень сложной обстановке.

Однако абсолютно необходимо и в дальнейшем с прежней энергией предпринимать максимум усилий для того, чтобы этот процесс, в который было вложено столько труда, пришел к успешному завершению на основе достижения Намибией подлинной независимости в условиях полного восстановления национального единства ее народа и территориальной целостности страны в соответствии с резолюцией 432 (1978) Совета Безопасности.

Сейчас, когда мы приближаемся к достижению Намибией независимости и ожидаем, что в скором времени мирными средствами удастся урегулировать вопрос о Западной Сахаре, представляется, что нам следовало бы выработать стратегию, направленную на обеспечение ускорения процесса деколонизации в остающихся самоуправляющихся территориях. Верно, что большинство из этих территорий малы по своим размерам, некоторые находятся на большом удалении от остальных стран, некоторые имеют немногочисленное население. И хотя эти территории, возможно, с точки зрения их

(Г-н Тадессе, Председатель
Специального комитета 24)

географического положения, находятся далеко друг от друга, население всех этих территорий разделяет общее искреннее стремление к лучшей жизни, свободе, достойному существованию и самоопределению.

Серьезность положения, наблюдавшегося в крупных колониальных территориях, в последние двадцать лет временами, быть может, отвлекала внимание международного сообщества от конкретных проблем малых территорий. Сейчас же настала пора сосредоточить наши усилия на положении в этих самых малых территориях. И хотя большинство из них представляют собой малые островные территории с характеристиками, во многом сходными друг с другом в том, что касается их удаленности, а также размеров этих территорий, проблемы, с которыми они сталкиваются в политической, экономической и социальной областях, часто отличаются друг от друга и, соответственно, требуют того, чтобы их решали на индивидуальной основе.

Несмотря на то, что эти территории невелики с точки зрения размеров их территорий и численности населения, в некоторых из них наблюдается относительное экономическое процветание, основой которого является сфера услуг, главным образом связанных с туризмом, международными финансовыми операциями и страховым бизнесом. Многие из них, однако, из-за своей удаленности и недостаточности ресурсов неустойчивы в экономическом отношении и сильно зависят от помощи, предоставляемой им соответствующими управляющими державами и другими иностранными кругами.

Кроме того, многие из этих территорий в силу своего географического месторасположения уязвимы перед лицом обрушивающихся на них зачастую очень серьезных стихийных бедствий, которые приводят к гибели людей, к разрушениям, а также наносят всякий иной ущерб на значительных по своему размеру территориях, что ложится дополнительным бременем на их экономику и окружающую среду. Печальным примером такого небезопасного положения может служить тот ущерб, который некоторым расположенным в Карибском бассейне территориям нанес ураган "Хьюго". В этой связи отрадно отметить, что соответствующие управляющие державы приняли меры для предоставления чрезвычайной помощи пострадавшему населению. Помимо этого, на просьбы о предоставлении помощи через свои соответствующие учреждения отреагировала система Организации Объединенных Наций, а также некоторые государства-члены и региональные организации.

(Г-н Тадессе, Председатель
Специального комитета 24)

Специальный комитет может лишь подтвердить свою позицию относительно того, что управляющие державы несут первостепенную ответственность в отношении оказания содействия экономическому развитию территорий, находящихся у них под управлением. Им надлежит разработать специальные программы развития, которые строились бы с учетом уязвимости и специфики соответствующих стран, а также преследовали бы собой цель быстрого изменения положения в этих территориях.

Однако, поощряя передачу ресурсов, необходимую для экономического оздоровления и развития малых территорий, международное сообщество должно следить за тем, чтобы они не становились жертвами деятельности безжалостных иностранных экономических кругов или каких-либо подозрительных бизнесменов, занимающихся незаконной деятельностью, такой, как контрабандное распространение наркотиков или "отмывание грязных денег".

Будучи твердо убежденными в том, что эксплуатация природных ресурсов этих территорий должна осуществляться лишь в том случае, если она соответствует интересам населения этих территорий и отвечает недвусмысленно выраженным пожеланиям этого населения, мы будем и впредь осуждать те иностранные экономические круги, которые почти не принимают в расчет судьбу населения соответствующих территорий и препятствуют тому, чтобы это население могло осуществить свое право на самоопределение. Мы будем и впредь требовать ликвидации всех соглашений относительно присутствия иностранных военных баз, а также иных соглашений подобного рода, которые мешают населению этих территорий осуществить свое право в отношении того, чтобы свободно определять свою собственную судьбу. Мы будем по-прежнему выступать против разграбления морских ресурсов этих территорий. Мы будем и впредь неизменно осуждать всех тех, кто наносит этим территориям экологический ущерб, используя эти острова и их территориальные воды в качестве свалки для своих токсичных и иных отходов. В то же время при помощи соответствующих управляющих держав нам следует создавать населению этих территорий более благоприятные условия для того, чтобы они могли изложить свои позиции и изложить свою точку зрения на волнующие их проблемы.

(Г-н Тадессе, Председатель
Специального комитета 24)

Я не сомневаюсь в том, что грядущий тридцатилетний юбилей исторической Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам обеспечит такого рода возможности. Мы должны и впредь способствовать повышению уровня общественного сознания населения этих территорий, мы должны добиваться того, чтобы население остающихся колониальных территорий проявляло больший интерес к основным правам человека, и в том числе к праву остающихся колониальных народов на самоопределение. Если Генеральная Ассамблея одобрит рекомендации Специального комитета в отношении мероприятий, которые в 1990 году следует провести в честь тридцатой годовщины Декларации, то в таком случае Специальный комитет намерен пригласить ряд руководителей из малых территорий принять участие в семинарах, которые будут проводиться в честь этой годовщины. Я надеюсь, что управляющие державы окажут максимальное содействие в решении этого вопроса.

Кроме того, всемерное содействие с их стороны будет и впредь необходимо для того, чтобы Комитет вообще мог работать. Я хочу воспользоваться этой возможностью для того, чтобы вновь призвать всех тех, кто прервал свое участие в работе Комитета, пересмотреть свою позицию.

Кроме того, поскольку своевременное предоставление Генеральному секретарю информации о несамостоятельных территориях в соответствии со статьей 73е Устава по-прежнему имеет исключительное значение для работы Комитета, мы вновь обращаемся к управляющим державам с призывом своевременно выполнять свои обязательства.

И наконец, хотя это отнюдь не менее важно, хотелось бы сказать о том, что периодическое направление миссий наблюдателей в эти территории по-прежнему представляет собой наиболее приемлемое для Комитета средство для того, чтобы собирать исчерпывающую информацию из первых рук о положении в соответствующих территориях. Мы надеемся, что управляющие державы в ближайшем будущем станут проявлять больший интерес к направлению таких миссий.

В ходе своей сорок третьей сессии Генеральная Ассамблея в своей резолюции 43/47 торжественно провозгласила период 1990–2000 годов Международным десятилетием за искоренение колониализма и просила Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее сорок четвертой сессии доклад, который позволил бы Ассамблее рассмотреть и принять план действий, направленный на то, чтобы наша планета вступила в XXI век свободной от колониализма.

(Г-н Тадессе, Председатель
Специального комитета 24)

Я надеюсь, что программа действий, которую предложит Генеральный секретарь, даст нам возможность поразмыслить над вопросом о малых территориях. Не предвосхищая содержание той программы, которую он может предложить, я могу заверить Ассамблею в том, что Специальный комитет будет максимально содействовать развитию процесса самоопределения и предоставления независимости, с тем чтобы к тому времени, когда колокол истории возвестит об окончании XX века, на земле не осталось ни одной колонии.

(Г-н Тадессе, Председатель Специального комитета 24)

А сейчас я имею честь представить от имени их авторов два проекта резолюций, вносимые по пункту 18 повестки дня. Они содержатся в документах А/44/L.55 и А/44/L.56.

В проекте резолюции А/44/L.55 рассматриваются общие аспекты деколонизации, и его принятие Ассамблеей означало бы, помимо прочего, продление мандата Специального комитета и утверждение программы его работы на 1990 год.

Проект резолюции А/44/L.56 касается распространения информации о деколонизации, и его принятием Ассамблея вновь подчеркнула бы важность гласности как средства достижения целей и задач Устава и Декларации.

Выступая от имени авторов указанных проектов резолюций, я хотел бы рекомендовать их вниманию членов Ассамблеи и выразить надежду на то, что они получат их единодушную поддержку.

Г-н КУЧАН (Германская Демократическая Республика) (говорит по-английски): Как и в прошлые годы, Генеральной Ассамблее приходится иметь дело с явлением, представляющим собой исторический пережиток. Несмотря на то, что колониальные империи прошлого давно развалились, что над землей Намибии, наконец-то вот-вот прозвенит колокол свободы, предстоит проделать еще большую работу, прежде чем будет достигнуто полное осуществление духа и буквы Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, принятой в качестве резолюции 1514 (XV) 14 декабря 1960 года.

В мире по-прежнему сохраняются пережитки колониальной эксплуатации и колониального гнета. Большое число народов не имеют возможности осуществить свое право на независимость и самоопределение. Такое положение противоречит урокам истории, подтверждающим, что утверждение принципов самоопределения и равноправия всех народов в качестве обязательных норм международного права является единственным способом достижения прочного мира и обеспечения свободного развития народов, населяющих нашу планету.

Поэтому принятие Генеральной Ассамблеей – в рамках всеобщих усилий по обеспечению условий для вступления человечества в следующее тысячелетие свободным от

(Г-н Кучан, Германская Демократическая Республика)

колониализма – резолюции, провозглашающей последнее десятилетие XX века Международным десятилетием за искоренение колониализма, было совершенно логичным шагом. Нам, однако, хотелось бы надеяться, что международному сообществу понадобится значительно меньше времени для того, чтобы, в конечном итоге, искоренить все еще существующие в сегодняшнем мире проявления колониализма.

Процесс достижения Намибией независимости достиг своей решающей стадии, и достигнутый в его осуществлении существенный прогресс весьма явственно свидетельствует о появлении у Организации Объединенных Наций, по мнению Германской Демократической Республики, действительно более широких перспектив и возможностей внести свой собственный вклад в достижение путем переговоров политического урегулирования конфликтов, в том числе и решения сложных вопросов, касающихся колониализма. Этот прогресс также свидетельствует и о том, что подобное урегулирование вполне осуществимо при наличии необходимой политической воли, готовности идти на компромиссы и должного уважения законных интересов всех вовлеченных в конфликт сторон. Основываясь на положительном опыте, обретенном в процессе осуществления резолюции 435 (1978) Совета Безопасности, Организация Объединенных Наций должна направить весь свой международный авторитет на то, чтобы ликвидировать последние колониальные структуры и обеспечить гарантии осуществления народами, все еще остающимися под колониальным гнетом, их права на независимость и самоопределение. В конечном итоге, этим народам должна быть предоставлена возможность свободно выбирать пути своего развития в политической, экономической и социальной областях. Любые попытки разрушить тесную взаимосвязь между предоставлением права на независимость и предоставлением права на самоопределение, установить отношения экономической зависимости и создать условия, наносящие ущерб интересам соответствующих народов, явно противоречат духу и букве Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

Сегодня укрепление международного мира и безопасности действительно стало общей заботой всех государств и народов, независимо от их размеров и географического положения. Все они обладают правами и обязанностями, и ко всем им обращен призыв

(Г-н Кучан, Германская Демократическая Республика)

внести свой личный вклад в усилия, предпринимаемые в этом направлении. Сохранение отживших свой век структур власти и отношений зависимости не должно служить им в этом помехой.

Особая ответственность в отношении колониальных территорий ложится на управляющие власти. Они должны сделать все возможное для того, чтобы население указанных территорий могло должным образом подготовиться к обретению государственности и независимости без постороннего вмешательства.

По мнению Германской Демократической Республики, для этого, помимо других шагов, требуется безотлагательная ликвидация военных баз и других военных объектов, расположенных на этих территориях. Необходимость в этом становится еще более острой ввиду того, что такие объекты и базы используются для увековечения колониальной по своему характеру зависимости и для подавления прогрессивных тенденций. Чаще всего такие объекты и базы являются потенциальным источником вмешательства во внутренние дела других государств. И совершенно справедливо в принятых Генеральной Ассамблеей многочисленных резолюциях и решениях содержится призыв к немедленной ликвидации таких баз и объектов. Осуществление этой цели способствовало бы как улучшению международной обстановки, так и достижению прогресса в поисках мира и разоружения.

Германская Демократическая Республика будет и впредь участвовать во всех усилиях, направленных на обеспечение продвижения вперед в этом направлении. Солидарность с народами, живущими в условиях колониального и расового гнета, и активная поддержка полного осуществления принципов Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам по-прежнему составляют основу внешней политики моей страны, стремящейся к миру, взаимопониманию и равноправному сотрудничеству между всеми странами нашей планеты.

Г-жа ФЛОРЕС ПРИДА (Куба) (говорит по-испански): Одним из объектов, на которых должно быть сосредоточено самое пристальное внимание международного сообщества в ходе сорок четвертой сессии Генеральной Ассамблеи, является доклад Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Это обусловлено постыдным фактом сохранения на

нашей планете на исходе нынешнего тысячелетия еще более 20 территорий, где господствуют колониальный гнет и отчаяние, которое такое положение неизбежно поселяет в душах миллионов людей.

(Г-жа Флорес Прида, Куба)

С первых дней своего создания Организация Объединенных Наций была привержена не только тому, чтобы избавить мир от бедствий войны, сохранить международный мир и безопасность и способствовать сотрудничеству в целом ряде важных отраслей, но также чтобы обеспечить право народов на самоопределение и содействовать уважению достоинства человека. Единственный путь, который будет полностью соответствовать принципам тех, кто сделал возможным создание и дальнейшее развитие этой Организации, – это ликвидация раз и навсегда позорной практики колониализма.

В мире по-прежнему существуют колониальные территории, и все они без исключения подвергаются той же практике, которая способствовала тому, что колониализм является отвратительным анахронизмом в период освоения космического пространства и развития научно-технической революции. Тот факт, что действия различных стран-метрополий приводят к лишению колониальных территорий их культуры и все большему отчуждению их от национальных традиций, их национальной самобытности и даже их языка, усугубляется их эксплуатацией, используя эти страны в качестве источника сырья и дешевой рабочей силы, что нарушает структуру их экономики и ставит их во все большую зависимость, а также использованием их, почти всех без исключения, в качестве военных баз – иногда ядерных баз, а также как полигонов для испытания нового ядерного оружия, часто с риском для жизни и здоровья местных жителей. Специальный комитет на своей сессии в нынешнем году принял соответствующие проекты резолюций, касающиеся этих явлений и осуждающие их.

Латинская Америка также испытала на себе участь колониализма, и колониальный вопрос Пуэрто-Рико находит свое отражение и постоянно обсуждается не только в ходе работы Специального комитета по вопросу о ходе выполнения резолюции Генеральной Ассамблеи 1514 (XV), но также и в документах важных международных органов и групп, таких, как страны движение неприсоединения. Главы государств или правительств движения на своей девятой Конференции, проходившей в Белграде с 4 по 7 сентября этого года, подтвердили, что:

"Пуэрто-Рико является неотъемлемой частью Латинской Америки и Карибского бассейна в силу исторических, культурных и географических связей и подтвердили свою поддержку неотъемлемого права народа Пуэрто-Рико на самоопределение и независимость в соответствии с резолюцией 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи".

(A/44/551, стр. 28, пункт 13.)

(Г-жа Флорес Прида, Куба)

Они подчеркнули:

"постоянную необходимость того, чтобы любые консультации, касающиеся политического статуса Пуэрто-Рико, осуществлялись в таких условиях, при которых было бы гарантировано осуществление права народа Пуэрто-Рико на самоопределение и независимость без принуждения и давления". (там же)

Учитывая важность, которую многие страны, включая и мою, придают колониальному вопросу Пуэрто-Рико, Специальный комитет вновь в этом году принял проект резолюции, в котором не только подтверждается право народа Пуэрто-Рико на самоопределение и независимость, в соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеи 1514 (XV), но также выражается надежда Комитета и международного сообщества.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Я предоставляю слово представителю Соединенных Штатов по порядку ведения.

Г-н МАКДУГАЛ (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Согласно резолюции Генеральной Ассамблеи 748 (VIII) Пуэрто-Рико изъята из списка самоуправляющихся территорий Организации Объединенных Наций после того, как народ Пуэрто-Рико избрал свой статус в качестве члена содружества в ходе конституционного референдума. На основе голосования в Генеральной Ассамблее вопрос о Пуэрто-Рико был снят с повестки дня Ассамблеи и тем самым было признано, что этот вопрос не должен рассматриваться Организацией Объединенных Наций.

Есть несколько стран, которые постоянно отказываются признать действия пуэрториканского народа в осуществление своего права на самоопределение. Парадоксально, что это те же самые страны, которые отказывают своему собственному народу в тех свободах, которыми давно пользуются пуэрториканцы. Особенно в этот период исторических политических перемен моя делегация считает, что было бы лучше, если бы оратор осуществил у себя в стране те демократические примеры, которые существуют в Пуэрто-Рико, вместо того, чтобы пытаться придумывать здесь несуществующие примеры деколонизации.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Заявление представителя Соединенных Штатов следует рассматривать в качестве осуществления права на ответ, а не по порядку ведения.

Я предлагаю представителю Кубы продолжить ее выступление.

Г-жа ФЛОРЕС ПРИДА (Куба) (говорит по-испански): Г-н Председатель, во-первых, я хотела бы, чтобы Вы разъяснили представителю Соединенных Штатов, что в пунктах с 40 по 49 доклада Специального комитета (А/44/23 (Часть I) содержится информация по колониальному вопросу Пуэрто-Рико. Поэтому я считаю вполне уместным говорить об этом вопросе, поскольку он обсуждался Специальным комитетом.

Как я говорила, учитывая ту важность, которую многие страны, в том числе и моя, придают колониальному вопросу Пуэрто-Рико, Специальный комитет вновь в этом году принял резолюцию, в которой не только подтверждается право пуэрториканского народа на самоопределение и независимость, в соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеи 1514 (XV), но также выражается надежда Комитета и всего международного сообщества на то, что в процессе обсуждений народ Пуэрто-Рико сможет беспрепятственно осуществить свое право на самоопределение и независимость при четком признании его суверенитета и полного политического равенства в соответствии с положениями резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи.

Что касается Западной Сахары, то мы считаем позитивным признаком тот факт, что проект резолюции по этому вопросу в этом году был принят Четвертым комитетом консенсусом.

Недавнее завершение выборов в Намибии в Законодательную Ассамблею приближает установление независимости этой Территории. Тем не менее начавшийся сейчас переходный период таит в себе опасности; а также нельзя быть уверенными, что он не приведет к ситуации, которая может помешать успешному ходу этого процесса. Поэтому важно, чтобы мы все сохраняли решимость бороться за искоренение всех остатков колониализма с намибийской территории и за обеспечение для ее народа полного и неограниченного права на самоопределение и обретение независимости. Организация Объединенных Наций по-прежнему несет полную ответственность за выполнение в полном объеме резолюции Совета Безопасности 435 (1978), и поэтому Совет Безопасности должен обеспечить на основе принятия необходимых мер полное и окончательное выполнение этой резолюции в ее первоначальной форме.

В соответствии с резолюцией 43/47 Генеральной Ассамблеи от 22 ноября 1988 года следующий год станет началом Международного десятилетия за искоренение колониализма, цель которого – обеспечить, чтобы практика колониализма была ликвидирована с лица Земли до завершения нынешнего тысячелетия. Однако для того, чтобы это стало возможным, международное сообщество, в качестве продолжения политики деколонизации,

(Г-жа Флорес Прида, Куба)

проводимой Организации Объединенных Наций в период 50-60-х годов, которая в значительной степени содействовала тому, что членский состав Организации Объединенных Наций увеличился более чем в два раза, должно полностью учитывать тот факт, что все государства, независимо от размера территории, численности населения, географического расположения, экономического развития или удаленности от основных рынков, имеют все права на самоопределение и осуществление полной независимости. Мы ни на минуту не должны забывать о том, что, до тех пор пока хоть одна территория остается под колониальным господством, задача Организации Объединенных Наций в области деколонизации не будет полностью выполнена и мы не выполним полностью наш долг в отношении угнетенных народов мира.

Г-н ЖИЖКА (Чехословакия) (говорит по-английски): В последнее время произошло значительное улучшение ситуации в области международных отношений. Набирает силу процесс установления общей безопасности и создания мира, свободного от насилия и ядерного оружия. Основным моментом в этом процессе является наличие концепции свободного выбора пути развития каждым отдельно взятым государством. Мы убеждены в универсальном характере применения этого принципа в международных отношениях, особенно сегодня, когда основной проблемой становится проблема самого выживания человечества*.

* Г-н Телльманн (Норвегия), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Жижка, Чехословакия)

Обеспечение свободы выбора и осуществления права на самоопределение составляет основу документа исторической важности – Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Отмечая в следующем году тридцатую годовщину ее принятия, мы, несомненно, отметим, что ее значение и жизненность получили практическое подтверждение. Декларация играет и будет продолжать играть чрезвычайно важную роль в поддержке справедливой борьбы колониальных народов за свободу и независимость, а также в мобилизации мирового сообщества.

Успехи международного сообщества в борьбе за ликвидацию колониализма – это одно из важнейших достижений современности. Наша Организация также внесла важный вклад посредством своей деятельности в области деколонизации. Радует то, что всего несколько из некогда обширного перечня колониальных территорий остаются сегодня на карте мира. Несмотря на это, мы должны постоянно помнить о том, что процесс деколонизации – как заявил Генеральный Секретарь г-н Хавьер Перес де Куэльяр в своем выступлении на открытии летней сессии Комитета 24 – далеко не закончен.

Несмотря на существенные изменения, происшедшие в мире за последние несколько десятилетий, отношения между управляющими державами и зависимыми территориями принципиально не изменились. В соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций неоднократно повторялось, что упрочение колониализма во всех его видах и проявлениях противоречит Уставу Организации Объединенных Наций и Декларации. Аналогичным образом, этим документам противоречит и попрание права на самоопределение и других прав населения самоуправляющихся территорий. Сохранение колониализма также находится сегодня в противоречии с идеологическими, философскими и этическими ценностями всего человечества. Поэтому невозможно примириться с попытками создать впечатление, что процесс деколонизации почти завершен, или с попытками приуменьшить сохранившиеся проявления колониализма.

В течение ряда лет органы Организации Объединенных Наций, занимающиеся вопросами деколонизации, пристально следили за положением в Намибии – последней крупной колонии на африканском континенте. Эти наши усилия, а также неустанная и героическая борьба народа Намибии, широкая международная поддержка и – что не менее важно – позитивные сдвиги в международной обстановке оказали позитивное влияние на позиции сторон-участников и способствовали все вместе созданию нынешнего,

несомненно, обнадеживающего положения. Достигнутые в прошлом году в Нью-Йорке договоренности позволили начать процесс деколонизации Намибии на основе плана Организации Объединенных Наций и стали свидетельством реальных возможностей, присущих мирным путям урегулирования разногласий. В рамках этих усилий проведение в Намибии общих выборов приобрело ключевое значение. Однако это не означает, что процесс в целом завершен. Учредительное собрание должно разработать конституцию, которая воплотит волю намибийского народа и приведет к провозглашению нового государства.

Вопрос о Намибии - это часть сложной проблемы юга Африки. Ликвидация в Южной Африке системы апартеида, которая является источником напряженности в этой стране и во всем субрегионе, была и остается ключом к решению проблемы. Взаимосвязь между апартеидом и вопросом о Намибии совершенно очевидна. Будущее нового государства в Намибии, его безопасность и стабильность будут также зависеть от того, какой курс изберет южноафриканское правительство по вопросу об апартеиде. Подтверждением подлинной политической воли южноафриканского режима будут только дела. Мы убеждены, что на южноафриканский режим необходимо неустанно оказывать международное давление. Такое давление играет незаменимую роль как эффективный и тем не менее мирный вклад международного сообщества в ликвидацию системы апартеида.

Необходимым элементом усилий по деколонизации является борьба за осуществление права на самоопределение населения так называемых малых зависимых территорий. Несмотря на присущие им особенности, им надо предоставить возможность свободно выбирать дальнейший путь развития. Эти территории полностью подпадают под положения Декларации и соответственно должны иметь возможность осуществить свое неотъемлемое право на самоопределение и независимость. Нельзя молчаливо соглашаться с утверждениями относительно ничтожно малого числа и размера этих территорий, малочисленности населения и недостаточной его готовности к осуществлению права на самоопределение. В действительности, все эти территории входят в перечень Специального комитета по деколонизации, включая колониальную территорию, о которой говорится в главе I, пункты 40-49, его доклада (A/44/23) и по которой также имеется соответствующая резолюция.

Успешное завершение процесса деколонизации в следующем десятилетии должно продемонстрировать эффективность нашей Организации. В конце двадцатого столетия,

(Г-н Жижка, Чехословакия)

когда демократизация и гуманизация международных отношений становятся основными условиями развития человеческой цивилизации, требование безотлагательной и полной деколонизации звучит необыкновенно громко и настойчиво. Организация Объединенных Наций, ее соответствующие органы и международные организации этой системы должны полностью соответствовать роли, которую взяло на себя почти 30 лет назад международное сообщество, – обеспечить всем без исключения странам свободу и независимость.

Г-н БУЦКО (Украинская Советская Социалистическая Республика): Наша Организация переживает ныне особый период. Может быть впервые в ее истории столь уверенно перечисляются достижения, имеющие принципиальное значение для дальнейшего продвижения к прочному, ненасильственному миру, свободному от угнетения и неравенства. Поворот от конфронтации к сотрудничеству в решении сложных международных проблем действительно дает свои плоды, и это отрадно. Все мы знаем, как тяжело дается каждый новый шаг, и отдаем себе отчет в том, как еще далеки эти процессы от завершения, но уверенность народов возросла, надежды укрепились.

Именно с этих позиций мы рассматриваем и осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. В следующем году мировое сообщество отметит 30-летие этого исторического документа. И нет сомнения, что он будет оценен по достоинству. Декларация, а также принятые в ее развитие другие резолюции и решения Организации Объединенных Наций определили задачу ликвидации колониализма как одну из главных в мировой политике и сыграли важную роль в необратимом крушении колониальных империй.

О продуктивности процесса деколонизации свидетельствует тот непреложный факт, что за этот период на арену самостоятельной жизни вышли десятки молодых государств. Став полноправными членами Организации Объединенных Наций, они придали ей универсальный характер, соответствующий сегодняшнему многообразному целостному миру.

Мы с особым удовлетворением восприняли результаты выборов в учредительное собрание Намибии и победу на выборах СВАПО – Народной организации Юго-Западной Африки, которая более 20 лет возглавляла борьбу за свободу страны, против ее незаконной оккупации. Поздравляя намибийский народ с этой выдающейся победой, мы желаем ему процветания, мира и национального согласия.

Под эгидой Организации Объединенных Наций рождается, таким образом, еще одно самостоятельное государство. Будет справедливо, если мы отдадим должное твердой позиции Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, постоянным усилиям Генерального секретаря, мужественной поддержке со стороны прифронтовых государств, Организации африканского единства. Важную роль сыграли участники нью-йоркских соглашений 1988 года, открывших путь к разблокированию конфликта. Коллективные действия вознаграждены, и это еще одно доказательство того, что самые трудные проблемы могут быть разрешены совместными усилиями, политическими средствами.

Украинская ССР видит дальнейшую миссию Организации Объединенных Наций в том, чтобы довести до конца процесс национального освобождения Намибии, обеспечить эффективное и полное осуществление резолюции 435 (1978) Совета Безопасности.

Сейчас особое значение приобретает строгое соблюдение всеми заинтересованными сторонами обязательств в соответствии с планом урегулирования. И нам понятны те призывы к бдительности, которые прозвучали в этом зале. Пока существует режим апартеида – первопричина хронической напряженности на юге африканского континента, остается и тревога за мир и безопасность в этом регионе.

Несмотря на успокоительные заявления и частичные позитивные шаги администрации де Клерка, мы все еще не можем говорить о каких-либо кардинальных изменениях в ЮАР, отказе от режима апартеида. Именно поэтому мы не приемлем призывы к отказу от разносторонних санкций против режима Претории, и тем более мы никогда не поддержим сотрудничества с ЮАР в политической, военной, ядерной, экономической и других областях, примерами которого изобилуют доклады и другие материалы Организации Объединенных Наций, Специального комитета по деколонизации и Специального комитета против апартеида.

(Г-н Буцко, Украинская ССР)

Многолетний опыт подтверждает, что санкции, бойкот, изоляция и невозможность силой оружия и репрессий подавить все возрастающее сопротивление народа вынуждают расистский режим идти на уступки. Эти уступки мы не склонны недооценивать, но, как говорят у нас в народе, одна ласточка весны не делает.

Детально нашу позицию в этом отношении мы изложили при обсуждении вопроса о политике апартеида, проводимой правительством ЮАР, вернемся к этому и на специальной сессии Генеральной Ассамблеи несколько позже. Сейчас же хочу лишь подчеркнуть, что мы поддерживаем Декларацию ОАЕ, призывающую все страны усилить нажим на силы апартеида с целью ускорения его демонтажа мирными средствами.

Считали бы, что в этот особый для юга Африки период необходимо усилить сотрудничество Специального комитета по деколонизации и Специального комитета против апартеида, добиваясь координации их деятельности в интересах скорейшей нормализации положения в регионе. Необходимо сделать все возможное, чтобы политическое урегулирование не было поставлено под угрозу, а, наоборот, набирало силу и динамизм.

Падение последней "классической" колонии на юге Африки, к сожалению, не означает прощания с колониализмом.

В списке Комитета по деколонизации есть еще около двух десятков так называемых "малых" территорий, судьба которых также не безразлична Организации Объединенных Наций. Это главным образом островные территории Атлантического и Тихого океанов, Карибского бассейна. Историческая Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам должна быть применима и к этим территориям, без каких-либо исключений.

Как устанавливает Декларация о деколонизации, никакие ссылки на незначительность размеров, малочисленность населения, низкий уровень социально-экономического развития не могут оправдывать задержку предоставления им независимости. Признание права народов на выбор собственного пути развития, права распоряжаться своей территорией, людскими и природными ресурсами соответствует Уставу Организации Объединенных Наций, духу времени, новому мышлению.

(Г-н Буцко, Украинская ССР)

К сожалению, управляющие державы не торопятся предоставлять независимость, а осуществляемая ими экономическая и военная деятельность, слабая просветительная работа на островных территориях по сути препятствуют продвижению населения к свободному развитию, тормозят процесс деколонизации, некоторые территории незаконно используются под ядерные полигоны, хранилища для ядерных отходов и т.п. Какая уж там просветительная работа!

Одной из подопечных территорий в нарушение обязательств по опеке под различными благовидными поводами навязывается неокOLONиалистский статус "ассоциации". Речь идет практически об аннексии. Такие акции не могут иметь законной силы, так как противоречат Уставу Организации Объединенных Наций. Судьба малых территорий, как видим, весьма туманна.

В отношении провозглашенного сорок третьей сессией Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций Десятилетия за искоренение колониализма мы считаем, что позитивным вкладом в достижение этого стал бы конкретный "План действий, рассчитанный на то, чтобы мир вступил в XXI век свободным от колониализма".

Для реализации этой благородной цели требуется активизация работы Специального комитета, вовлечение в сферу его деятельности и интересов различных областей, включая экономику, информацию, образование, экологию.

Украинская ССР будет и впредь активно участвовать в совместных усилиях мирового сообщества, направленных на окончательное искоренение колониализма.

Г-н СИСИЛО (Соломоновы Острова) (говорит по-английски): 1990 год – еще один памятный год для Организации Объединенных Наций. Это будет год тридцатой годовщины принятия исторической Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. С момента принятия этой Декларации 29 лет тому назад многое было достигнуто в области деколонизации. Более 50 стран, в том числе и моя, осуществили свое право на самоопределение и независимость, и их членство в этом органе придало Организации Объединенных Наций универсальность, которую она по праву заслуживает. Деколонизация действительно является одним из достижений Организации Объединенных Наций.

(Г-н Сисило, Соломоновы Острова)

Выборы в Намибии, проведенные в прошлом месяце, — это начало еще одной главы в книге этих достижений. Мы поздравляем народ Намибии и все заинтересованные стороны с тем, что было достигнуто на сегодняшний день, и с нетерпением ожидаем того дня, когда мы сможем поприветствовать независимую Намибию в этом сообществе наций в самом ближайшем будущем.

Однако перспектива достижения независимости в Намибии не должна никоим образом создавать у международного сообщества самоуспокоенности в вопросах деколонизации. Многие еще предстоит сделать, поскольку имеются и другие народы, которые лишь еще мечтают о независимости. Они также независимо от того, где они расположены, независимо от того, что их ресурсы ограничены или размер их территории мал и мало население, должны получить право, их законное право самим решать вопрос о своем будущем.

(Г-н Сисило, Соломоновы Острова)

В главе 1 Устава Организации Объединенных Наций подтвержден принцип равноправия. В ней также утверждается право народов на самоопределение. Резолюция 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи, принятая в 1960 году, подтвердила право народов на самоопределение и независимость, провозгласив его неотъемлемым. Поэтому нам, международному сообществу, надлежит обеспечить такое положение, при котором основополагающие принципы не искажались бы во имя прикрытия узких интересов немногих. Это ответственность, которую мы должны по-прежнему нести до тех пор, пока все формы и проявления колониализма не будут полностью ликвидированы.

Что касается вопроса о Западной Сахаре, Соломоновы Острова с удовлетворением отмечают, что совместные предложения нынешнего председателя Организации африканского единства и Генерального секретаря Организации Объединенных Наций о проведении референдума в Западной Сахаре были одобрены в принципе обеими сторонами конфликта. Мы призываем заинтересованные стороны дать этим предложениям шанс на осуществление, что, как мы надеемся, проложит путь к подлинному акту самоопределения в Западной Сахаре.

Несмотря на то, что число зависимых территорий уменьшилось, еще имеются территории, которые все еще остаются под колониальным гнетом и по праву стремятся к независимости. В основном это территории, имеющие небольшие размеры и численность населения. Это положение дел, однако, не должно препятствовать предоставлению им такого же права на самоопределение, как и более крупным территориям.

Вопрос о Новой Каледонии нам ближе. Мы отмечаем позитивные меры, принятые управляющей властью, и испытываем удовлетворение в связи с различными реформами, осуществляющимися в настоящее время в этой самоуправляющейся территории. Моя делегация надеется, что эти реформы будут по-прежнему лежать в основе продвижения Новой Каледонии к самоопределению. Поэтому мы призываем заинтересованные стороны продолжить свой диалог и воздержаться от актов насилия.

Отметив это, я должен заявить о том, что Соломоновы Острова видят в этом акте самоопределения Новой Каледонии награду устремлениям коренного населения — канаков. Именно канаки являются жертвой колониализма, и именно канаки должны требовать осуществления своего законного права на самоопределение. Я должен также вновь заявить об убежденности моего правительства в том, что свободный и подлинный

(Г-н Сисило, Соломоновы Острова)

акт самоопределения в Новой Каледонии должен осуществляться в соответствии с принципами и практикой Организации Объединенных Наций. Поэтому мы искренне надеемся на то, что управляющая власть будет сотрудничать в ближайшем будущем с Организацией Объединенных Наций, к чему и призывает ее статья 73е Устава, и будет также приглашать выездные миссии Организации Объединенных Наций в Новую Каледонию. Это обеспечит скорейшее осуществление Декларации.

Декolonизация и неотъемлемое право народов на самоопределение являются основными принципами нашей Организации, и поэтому их полное осуществление остается нашей приоритетной задачей. Колониализму должен быть положен конец. Что касается дальнейшей судьбы колониализма, позвольте мне в заключение напомнить слова, сказанные на последнем заседании Четвертого комитета 20 ноября 1989 года нашим другом г-ном Робертом Ван Лиеропом, Постоянным представителем Вануату и нынешним Председателем Четвертого комитета. Как он справедливо отметил,

"Если и можно что-то сказать с определенной научно обоснованной уверенностью в этом в чем-то неопределенном нашем мире, так это только следующее: ничто не может существовать вечно; все, независимо от того, плохое оно или хорошее, рано или поздно приходит к своему концу. В один прекрасный день мы будем свидетелями и конца колониализма".

До наступления этого дня мы все должны направлять свои усилия на достижение этой цели, ибо мы вступаем в десятилетие, которое мы, Организация Объединенных Наций, посвятили полной ликвидации колониализма.

Заседание закрывается в 12 ч. 15 м.